

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL I.

„Gazeta” ieșe în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate.  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se prenumără la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrație, piața mare  
Nr. 22, etajului I: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu esemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 111.

Brașov, Joi 19 (31) Maiu.

1888.

Brașov, 18 Maiu st. v. 1888.

Desbaterea cea mai nouă a d-lui Tisza în contra Franciei a indispus pe Unguri. Ei sânt instinctiv, că limbajul desprețitor al ministrului-președinte, care prea sună a ecou din Germania, a întunecat nimbul de „nația liberală și cavalerescă”, cu care se făleau ei și că de acum apară înaintea lumii numai ca nise prosaice ante-garde ale putericii cancelar german, căruia i se închină din punct de vedere al intereselor politice, dăr cără care n'au avut niciodată simpatii.

E natural, că Ungurii, cari au atâtea reminiscențe revoluționare din trecut, nu se sântu nicidecum bine în cercul de țer, ce l'a trasă împrejurul lor alianța germană. Un strănu sentiment de umilire îi cuprinde, când se gândesc, că rolul lor a fost redus la rolul de simpli statisti și figuranți ai Germaniei și că Ungaria e nevoită acum să facă pe pionierul lui Bismark în contra Franciei.

Francesii au dat de atâtea ori dovezi de simpatia Ungurilor, când cu Seghedinul, când cu inaugurarea statuei lui Petöfi ș. a. ei au sprijinită năsuințele de independență ale Ungariei și cum le mulțămescă această acuma?

Așa se întrebă mulți dintre Unguri, cari și astăzi înclină cu simpatiile lor mai mult spre Francesi decât spre Germani.

Nu mai merge însă cu considerațiile, le răspund ufficioși d-lui Tisza. Astăzi se cere ca Ungurii să dovedescă lealitatea lor față cu Germania și ei trebuie să rischeze și neplăcerile ce sânt legate cu leala observare a alianței ce au încheiat-o.

Vorbirea d-lui Tisza nu este decât o consecință logică a alianței austro-germane, adaugă ufficioși, și decă le-ar veni în minte celor din stânga extremă de a oferi lumii spectacolul unei manifestări de simpatia pentru Franca, atunci vor năce bănuiele în Germania, că nu totă țera ungurescă respecteză alianța cu principele Bismarck.

Ei bine, partida independenților și a celor dela 48 n'a voit să țină semă de sfaturile ufficioșilor d-lui Tisza și a creduț de oportună a pune în scenă demonstrațiunea, de care se temeau ei.

Pe când scriem aceste va fi și apărut pte manifestul stângei extreme maghiare prin care face cunoscută *ubi et orbi*, că opinia publică maghiară desaproba vorbirea d-lui Tisza, care a plăcut așa de mult celor din Berlin și că ea doresce ca esposițiunea din Paris să aibă succes și ca republica francesă să se întărească și să înflorească.

Abia s'a mai aședat puțin mânia Francesilor și acum se va aprinde mânia Germanilor asupra fiilor lui Arpad.

Încă înainte de-a lua stânga extremă din dietă decisiunea a-

mintită, i-se puse în vedere din partea officioșilor, că decă vor arangia o manifestațiune pentru Franca, vor trebui, vrându a fi logici, să-o completeze printr'o manifestațiune pentru Rusia, a căror scopuri în politica esteriă sânt identice cu acele ale Franciei.

Nu mai încape îndoielă că aderenții lui Kossuth se vor feri de a trage aceta consecință din hotărarea lor cea mai nouă privityore la Franca, destul însă că o tragă cei ce se sânt datorți a servi în aceta cestiune cauza lui Bismark, și atata este de ajuns spre a apreția delicata pozițiune în care a ajuns ministrul-președinte Tisza cu zelul său de bun aliat.

## †. IACOBŪ BOLOGA.

Ați la amedă ne sosi trista scire despre grabnica mörte a zelosului și meritatului vice-președinte al Asociațiunei noastre transilvane, Iacobū Bologa.

Răposatul se bucura de mare stimă înaintea tuturor conaționalilor săi, ca unul care în totă viața sa a fost un călduros sprijinitor al causei poporului român și a contribuit cu mult zel și cu multă bunăvoință la înaintarea lui pe tte terenele.

Iacobū Bologa s'a distins în cariera sa de funcționar al statului prin deosebită aptitudine și diligență, așa că în 1863 elu fu decorat c'un ordin înalt, er mai târziu fu numit consiliar reg. la curtea aulică.

Schimbările politice din anii 1865/6 au adus cu sine pensiunarea și retragerea lui în viața privată. De atunci încöce Iacobū Bologa a dezvoltat o însemnată activitate pe tereumul cultural, bisericesc și economic. Dela 1870 a stat în fruntea comitetului Asociațiunei transilvane, parte ca președinte, parte ca vice-președinte. Institutul „Albina” ilu numeră între membrii săi fundatori cei mai activi.

Meritele răposatului vor rămâne neșterse în memoria conaționalilor săi.

## Adresa comitetului partidului național din Caransebeșu.

prin care s'a prezentat și explicat votul cercului alesului său deputat LUDOVICŪ de MOCSARY.

Prea onorabile d-le deputat!

Precum este cunoscut, camera reprezentanților țerii a destituit de mandatul lor deja doi deputați dietali aleși în cercul nostru electoral, din causă, că denși sub presiunea abnormelor noastre relațiuni politice, necesitați s'au creduț a declara, că pe câtă sustau aceste împrejurări nu pot să participe la desbaterea dietei. Cercul, acum la a treia alegere, ce avu loc în urmă, cu voturi unanime te-a ales pe d-ta, prea stimabile patriot, de deputat al său.

Când comitetul electoral al partidului național român din acest cerc vine respectuos ați aduce aceta la cunoscință cu rugarea, ca să binevoesi

a primi acest semă de generală și sinceră încredere din partea cercului, elu ține oportună într'una a espune cu totă francheța scopul și însemnătatea acțiunii sale politice, acțiune fără îndoielă între împrejurări politice normale abia usitată, care acum și-a găsit încheierea prin alegerea d-tale. Comitetul se simte cu atăt mai virtos îndemnat spre aceta espunere, deore-ce cea mai nouă acțiune politică a partidului național român — nu numai că n'a fost bine înțelesă pretutindenea, dăr ea în unele părți a fost luată drept un binevenit incident pentru rădicarea de injuste suspiciuni și atacuri, până și de urgenți. Ba încă mai mult: chiar și guvernul țerii și-a pregetat a trage la îndoielă în Ungaria marele principiu al libertății cuvântului, acest fundament al drept al cetățenilor, — pte dora numai pentru scopul de a încungura — față cu aceta acțiune — un sistem de intimidare, de altminte rea nimerit. Prin unele cercuri adecă s'a voit a se găsi în aceta procedură a partidului nostru național o demonstrațiune în general incompatibilă cu postulatele constituționalismului și în special îndreptată contra rasei maghiare.

Adevărat în lucru este atata, că acțiunea tindea să fiă o demonstrațiune; o demonstrațiune însă ce nici în generală nu contrasteză cu principiile constituționalismului, și nici măcar aparența unei dușmării față de rassa maghiară nu are.

Ea, acea acțiune, nu este nici mai multă nici mai puțin, decât o demonstrațiune în formă ostentativă în contra politice de stat de astăzi.

Aceta acțiune, provocată prin presiunea abnormelor relațiuni politice de astăzi, este lucru firesc, că nici nu pte fi măsurată cu măsurătorea normală a relațiunilor politice sănătoșe. Și decă partidul nostru național, vedându-se — nu prin a lui vină, — adus într'o pozițiune de nevoie, necesitat s'a creduț a merge în a sa demonstrațiune politică până la marginea permisibilitii constituțională, er de altă parte condus de curata intențiune de a nu însăpri prin aceta manifestațiune conflictul existent, ci de a deschide — decă posibil ar fi — calea unei complanări, n'a trecut cu un pas măcar peste acea margine.

Pătruns de convicțiunea, că acele afunde și serioșe contraste naționale, ce fac ca să tremure așa dicendū tte fibrele vieții noastre politice, își au temeiul lor singur numai în politica de stat de astăzi, de o potrivă greșită în scopuri ca și în mijloce, elu, partidul nostru național și patriotic, s'a creduț în drept și dator, în momentul când aceta politică de stat pe calea ei fatalistică a ajuns până la punctul de a eschide în faptă din legislațiunea țerii pe un popor ce constituie a cincia parte a cetățenilor statului. — a marca în mod corăspundător acestă forțe semnificativ și critică moment în dezvoltarea internă a statului nostru.

Aceta faptă a politice de stat, care într'o țeră, ce caută ași găsi gloria sa, precum și viitorul său în instituțiuni democratice, nu se pte dice decât stupefăcătore pentru poporul nostru în lupta sa constituțională pentru interesele sale naționale vătămăte și amenințate, denotă o întorsătură politică forțe semnificativă și privită din punct

mai înalt de vedere, ea deodată ne înfățișeză o însemnătate simtomatică, ce neapărată trebuie să inspire îngrijiri pentru viața de stat.

O politică de stat a esclusivelor interese naționale particulare este nu numai absolut incompatibilă cu vitalele interese ale poporului român, ci ea eschide principialmente, precum aceta din capul locului se prevedea și prin experiență s'a dovedit, o adevărată constituțională și liberă dezvoltare a statului.

O politică de stat, care în aceeași măsură, precum ea se apucă ași realiza greșitul său ideal de stat, prin necesitatea logică este constrinsă a înstrăina administrațiunea internă de propria sa chemare, a subordina postulatele unei drepte și corăspundătoare administrațiuni unor considerațiuni politice, cari zacă afară din sfera unei bune administrațiuni, o astfel de politică de stat compromite chiar în temelile ei principale dezvoltarea sănătōșă a statului, er în consecințele sale ea trage după sine, precum am văduț, deși pte fără intențiune, dăr inevitabilmente o încordată dominațiune de partid, sistemul de corăspunere și de corupțiune politică.

Dăr o politică de stat, care principialmente eschide în esența ei constituționalitatea nefalsificată, care în temelile sale subsapă viața sănătōșă de stat, în urma urmelor, prin reflexul efectelor sale neapărată trebuie nu numai să vatemă chiar interesul particular, sustinut astfel prin arte, ci ea pune serios în risc până și supremul interes de stat, opera internei consolidări a patriei, și aceta în cel mai nerresponsabil și ușuratec mod.

Din aceste intuițiuni mănecându, partidul național, în vederea amintitei fapte positive, că adecă poporul român fu eschis din corpul reprezentativ al țerii, nu putea decât să adopte atitudinea ce în faptă a observat-o. În fața acei greșite politice de stat, elu, partidul nostru național, necesitat a fost a lua o nouă pozițiune, conformă însăsprii situațiunei, și a se pune pe punctul de rezistență pasivă, unicul onest între asemenea împrejurări. Elu, acestui nou punct al pozițiunii sale avea să-i dea solemnă sancțiune a mulțimei alegătorilor prin un al doilea act de alegere, pentru a documenta în mod eclatant, că nu numai inteligența, precum aceta adesea se crede, s'u se afirmă cel puțin din partea adversarilor nostri, ci cu nimic mai puțin se influențese pentru interesele sale naționale și marea massă a poporului, și întru cât peste tot îi mai este posibil, totdeuna gata e a lupta pentru ele pe cale constituțională. Decă prin aceta partidul național a corăspuns datorințelor sale naționale față cu poporul său, elu nu mai puțin a avut în vedere și datorințele cără patriă. Ambii reprezentanți naționali ai nostri, conduși de acest sentiment al datoriei, creduț au a face un act de patriotism, când prin declarațiunile lor adresate casei reprezentative — deși în tonul celei mai intime convicțiuni și cu bărbătescă francheță, într'una însă cu totă obiectivitatea, cu tot respectul datorit casei reprezentanților țerii și cu lealitate ce convine spiritului de frățietate al poporului român față cu poporul maghiar — s'a năsit a atrage atențiunea casei asupra întregi serios-

tăți a situațiunii. asupra defectuosității și fragilității actualei politice de stat.

De această sentimentă patriotică condusă partidul nostru național a decis a încheia această a sa acțiune politică, îndreptată — în mod demonstrativ, precum am arătat — în contra politice de stat de astăzi cu prezentul actului al treilea de alegere, alegându la această ocaziune de deputat al cercului un concetățean de naționalitate maghiară, pe care solidaritatea cu conaționalii săi proprii nu lă impiedecă a primi acest mandat.

Din această se învederează — cum credem — din destul și însemnătatea acțiunii noastre.

Respinsu aproape cu totul de pe terenul de luptă constituțională, partidul nostru național și-a luat refugiul la renitența pasivă, ca la un asil, pentru de a-și salva prin această supremulă avută națională. *onoarea națională*. Căci un postulat al onorei naționale a fost, de a-și ridica vocea cu totă solemnitatea în contra operei sistematice de nulificare politică a poporului român. Totuși chiar și în mijlocul acestei situațiuni de năpaste, partidul național, păstrându vină conștiința acelei solidarități, care împreună pe ambele noastre popore, a știut a se ridica deasupra tuturor amărăciunilor prezentului, pentru de a se utiliza chiar și acest act de inculpată tutelă morală spre prepararea unei înțelegeri.

Fiă ca se cugetăm ori-cum asupra acestei acțiuni, fiă ca se credem mare sau mică valoarea ei politică, un adevăr reese fără totă îndoială: *Acele două, la început memorate atacuri, nimeni nu le mai poate ridica cu ceva temei în contra acestei acțiuni*. Această acțiune nu se mai poate dice nici anticonstituțională, nici inamică rasei maghiare.

Dreptul de renitență pasivă în general este un drept atăt de natural, de sine înțeles, încât el în principiu nici că poate fi tras la îndoială de cineva, care preste totu are măcaru idee de astfel de lucruri. Der lăsându la o parte generalitățile teoretice, și avându numai cazul concret în vedere, toți cei ce în acțiunea partidului nostru național vrău a găsi un act anti-constituțional, se pun evident în contrast cu însăși legislațiunea noastră. Această legislațiune a prevădit astfel de cazuri excepționale și nu numai, că a restrinsu sancțiunea legală asupra inevitabilelor consecuențe logice, precum destituirea de mandat, incapacitatea de a mai candida pe un timp, și până și denegarea prezentării mandatului la casa reprezentanților a considerat-o de un act constituțional admisibil. însărcinându prin legea respectivă o specială comisiune cu examinarea temeiniciei motivelor denegațiunii și cu rostirea verdictului asupra acestora. Apoi — de cumva cineva n'ar voi să susțină absurdul, că în sine o eventuală diferință de vederi între deputatul renitent și comisiunea de incompatibilitate, relativă la temeinicia motivelor — învôlvă un moment de anti-constituționalitate, acela de bună seamă necondiționat va trebui să concedă, că acțiunea partidului nostru național, din punctul de vedere al legalității este absolut neatacabilă, corectă și constituțională. Și decă fără temei este inculparea, că procederea noastră ar fi fost neconstituțională, apoi interpretățiunea, că opozițiunea noastră absolut constituțională, în contra politice de stat de astăzi s'ar presenta ca o acțiune ostilă rasei maghiare, trebuie să o declarăm deadreptulă nelegală. Căci nimic nu îndreptătesce a cufunda și substitui în mod arbitrar cele două absolut diferite ființe, poporul și politica de stat. În cursul evoluțiunii sale istorice un popor de multe ori e necesitat a-și schimba politica de stat, conform schimbărilor împrejurări ale timpului, și — după mărturia istoriei — nu totdeauna aceia au fost patrioții ei

mai buni, cari mai aprig s'au opus probatului principiu antic: „*Justitia reguorum fundamentum*,” — și și mai puțin au fost inamici patriei aceia cari altfel au cugetat în această privință. Der tocmai de n'am voi să considerăm această folositoare doctrină a istoriei, ar fi să recugetăm, că intoleranța ortodoxiei politice, carea în toți cei de altă cugetare nu vedu contrari politici, ei dușmani din punctul de vedere al adevăratului constituționalism, de loc nu este admisibilă, chiar abstragându dela experiența, că a priori nimic nu compromite politica noastră de stat atăt de greu ca aceea, când necesități suntem a ne folosi într apărarea ei de mijloce atăt de nepermise. Nu i vorbă, șcim noi — durere — pre bine, că rēul acestei intoleranțe politice, care la noi a pētrunsu deja atăt de afund, nu se pōte desrădăcina prin câteva lămuriri binevoitoare, cu atăt mai vērtoșu însă ni se impune datorita de a respinge cu totă rezoluțiunea, și chiar cu indignățiune bănuela cea nedemă ce se ridică asupra partidei noastre naționale, că ea în această opozițiune a ei contra actualei politice de stat, ar fi condusă de ore-și care dușmăniă față de rassa maghiară!

Cu voce înaltă cutezăm a anunța că în țera întregă nici un popor și nici un partid nu există atăt de intim, profund și sincer pētrunsu de sentimentul acelei solidarități, ce legă chiar cu interesele sale existențiale, în mod, între toate împrejurările, nedesbiabil pe poporul român cu cel maghiar, ca tocmai poporul român și partidul său național.

Adevărat, că noi această solidaritate nu o cuprindem în acel înțeles, ca să recunoșcem de patriotic obligament al nostru, în marea luptă pentru existența noastră națională, a ne însuflă de o politică de stat, țintitoare la nulificarea politică a poporului român.

Te vei fi convinsu prin aceste, domnule deputat, că de fără cale și fără temei sunt atacurile ce din incidentul acestei acțiuni au fost ridicate în contra partidului nostru național. Der partidul nostru național nu numai că a procesu constituțional, și că inspirat este de sentimente sincere frățesc pentru națiunea soră, ci el astădată a profitat de ocaziune pentru de a da, pe cât i-a stat în putință — o faptică probă despre sentimentul său de față prin aceea, că a alesu de deputat al acestui cercu la această a treia alegere, pe un cetățen de naționalitate maghiară.

Partidul nostru național adevă a procesu în determinarea sa, de a încheia această a sa acțiune prin acest act de alegere — din considerațiunea, că de orece această acțiune nici nu avea și nici nu pută să aibă de țintă trunchierea parlamentului, ci scopul ei propriu a fostu numai acela, de a semnală de totu limpede noua ei pozițiune față cu noua situațiune a politice de stat. — inscenarea unei serii infinite de alegeri morte, nu s'ar potrivit cu seriozitatea acestei acțiuni, și nici cu demnitatea casei reprezentanților țerii.

Er încat pentru personă, ochii noștri, o mărturisim pe față, în țera întregă nu puteau fi îndreptați decăt numai asupra unui om, asupra d-tale prestimabile patriot, căci — putem să o spunem, fără a voi să-ți atingem noștia. — că cele două supreme virtuți politice: iubirea de dreptate și curagiul propriilor convicțiuni, în nici un al doilea din țera nu s'a dovedit întrunit în măsură atăt de mare, ca tocmai în domnia-ta.

Șcim prea bine, că pozițiunea politică a d-tale alta este decăt a partidului nostru național, și decă noi totuș depunem în mâinile d-tale mandatul cercului nostru, noi prin această atăt de puțin părăsim a noastră pro-

priă pozițiune, cătu de puțin ne trece prin minte, a cere ca d-ta să părăsesce pe a d-tale. Motivul conducător pentru noi la această manifestațiune de incredere este: a-ți presta în parte tributul recunoștinței noastre. Pentru aceea te rugăm, să primesci în cel mai amical mod mandatul ce-ți oferim din acel sentiment. Noi, din a noastră parte lăsăm deplin probatului d-tale simț de dreptate, înțeleptei d-tale judecăți și curatului d-tale patriotism, a reprezenta în legislațiune „causa — nu a noastră, ci a patriei.”

Prelângă expresiunea celui mai profund respect —

Caransebeșu, în 14 26 Maiu 1888.

*Comitetul electoral al partidului național din cercul Caransebeșului:*

Mihail Popovici m. p. președinte, protoieru gr. or. român. — Ioan Bartolomeiu m. p. vice-președinte. — Ioan Ionașu m. p. notar. — Patriciu Drăgălina m. p. notar. — Mihail Blidar m. p. asesoru consistorial. — Dr. Iuliu Olariu m. p. prof. la teologia. — Ioan Pinciu m. p. prof. la teologia. — Iosif Ionescu m. p. — Ioan Stoianu m. p. preot român gr. or. — Iuliu Musta m. p. preot român gr. or. — Dim. Bogoevici m. p. preot. — Nicolae Bistrianu m. p. preot. — Ioan Attim m. p. forestier în pens. — Isaia Stefaniga m. p. reprezentant comun. — Vasile Popoviciu m. p. — Nicolae Usnescu m. p. — Stefan Velovanu m. p. directorul institutului pedag. — Pavel Boldea m. p. — Pavel Kimbiru m. p. — Nicolae Velcu m. p. — Dim. Popovici m. p. — Voin Serbu m. p. — Nicolae Neagulu m. p. — Nicolae Goanța m. p. — Nicolae Bihoy m. p. — Ioan Bogoevici m. p. — Spiridon Sandru m. p. — Iosif Calinescu m. p. — Iosif Bihoy m. p.

## SCRILE DILEI.

Din *Trăteu* se scrie, că din 22 Maiu au început și pe acolo a se ivi *muscele columbace* și încă în număr mare, cauzându pagube forte însemnate. Au perit în urma acesta până acum 80 de vite cornute. Nu sunt cruțați de aceste miserabile mușce nici caii, ba nici chiar omenii. De asemenea se scrie din *Rosia montană*, că *muscele columbace* și pe acolo cauză pagube mari în vite. În părțile *Huedinului* totu asemenea se întâmplă.

Dilele trecute grindina a cauzat pagube însemnate în unele părți ale Ardăului. În părțile Aiudului pagubele sunt mai puțin; mai mari pagube însă a pricinuit grindina în părțile dela Mirislău în colo, până pe la Valea-florilor. Uiora, Ciucia, Ciacalaca etc. Mai virtos în hotarul comunei Birchiș grindina a nimicit vile și pomii. Sămănăturile de toamnă au suferit pretutindenea în părțile amintite.

Din fundatiunea generoșilor *Michael și Elisa Stroesco* Comitetul Asociațiunii din Brașov pentru sprijinirea învățăceilor și sodalilor români a votat 3 stipendii de câte 50 fl. învățăceilor: Dimitriu Brătuțu curelaru. St. Panțu compactor și I. Brumaru papucaru: două stipendii de câte 25 fl. învățăceilor: C. Jianu papucaru și I. Tărbobă lăcătaru artisticu. Concuranți la aceste stipendii au fost 54. Totu din fundatiunea numită s'au votat 3 stipendii de câte 60 fl. sodalilor Ioachim Văcaru brutaru. D. Dogaru argășitor și Z. Voileanu croitor: acestora însă li se voru da stipendiile numai după-ce voru dovedi că sunt deja angajați a merge la Pesta ori la Viena pentru a se perfecționa în măstria lor. — Tot-odată s'au dat din fundatiunea „*Andronic*” 200 fl. la 1, câte 100 fl. la 15 sodali în condițiune de a deveni măestri: apoi la 26 sodali eliberați în 1887 câte 30 fl. și la 24 elevi dela meserii câte

30 fl. La oalta 3200 fl. Concuranți la aceste ajutoare au fost 255.

Sub titlu „*Romano cibachero siciliano*” a apărut o gramatică țigănească scrisă de arhiducele Iosif și edată de Academia de științe ungară. Această carte conține, afară de partea gramaticală, o mulțime de date cu privire la etnologia, istoria, poesia, arta, muzica și literatura țiganilor. În Ungaria trăiesc cu totul 79,393 de țigani, er 99,098 de persoane pricepu limba țigănească, 15,027 nu vorbesc de cât numai acestu idiomu. 32,415 vorbesc și românește, 18,151 și ungurește. După confesiune sunt 24,000 greco-orientali, 23,655 greco-catolici, 20,110 romano-catolici, 9,022 calvini, 1,620 luterani. — Prințesa rusă Gangarni și contesa Tolstoj se trag din țigan. — Țigani dintru antăiu cunosceau și cultivau numai muzica românească, mai târziu învățară apoi și pe cea ungară.

Biroul societății „*Alexi-Sincai*” din Gherla s'a constituit — precum ni scrie — în modul următor: de conducător a fost realu Dr. *Ioan Popu* dascăl în sf. teologia, de președinte s'a ales *Petru Petrișor* cler. în curs. III. de vice-președinte *Vasile Popu* cler. în c. II. de secretar *Vasile Vajda* cleric în curs. II. de notar a sedințelor *Antoniu Băliban* cleric de curs. II. de casaru *Ion Vereș* cler. de a. III. de controlor *Dimitriu Saru* cler. în c. II. de bibliotecaru *Iuliu Moldovanu* cl. de a. II. er de arhivaru *Sigismund Louquel* cler. de a. I.

Luui s'a pus în București temelia clădirei pentru școla și localul societății „*Unirea constructorilor români*”. Au asistat la această serbare d-nii generalu G. Manu, N. Fleva, Gr. Serurie, Pache Protopopescu, I. G. Bibicescu, Paladi, Hernia Mille și alții. Întrunucitor, dice „*Unirea*”, acesta e prima manifestațiune viabilă a inițiativei particulare: societatea lor a trăit, a ajutat pe membri lipsiți de capitale, a ajutat pe bolnavi și a îngropat pe morți; acum își clădește și localul. Fostul consiliu comunal i-a dat gratis locul pentru clădirea, a cărei temelia s'a pus ieri. Clădirea costă peste 100 mii lei, societatea n'are decăt 30 mii lei și speră că autoritățile și publicul îi vor veni în ajutor. D. generalu Manu și celelalte persoane prezente au promis concursul lor. D. Pache a declarat că se înscrie cu 100 lei.

## Va veni unu timp...

„*Neue freie Presse*” încheia articolul, ce l'a scris din incidentul vorbirii d-lui Tisza în afacerea participării la esposiția universală din Paris în 1889, cu următoarele remarcabile observări:

„*Va veni unu timp*”, când poporele ca și suveranii vor primi în sine principiile purificate ale revoluțiunii franceze: der astăzi suntem încă forte departați de această țintă.

Încă curge lupta, care a fost delantuită atunci prin scrierea abatelui Siyres asupra statului al treilea, curge încă în totă Europa, încă nici egalitatea de drept a omenilor nu este scutită de violări și atacuri, *incă se proserie rase întregi*.

Cine nu simte câteodată că s'a făcut unu trist regresu dela marea revoluțiune încocce, că generațiunea de față apare pitie pe lângă gigantii, cari trăiau pe pământ la finele seculului al optu-spre-decelea? Ce înțeles are frățietatea într'unu periodu, care este plin de ură națională?

Poporele încă nu sunt cōpte pentru o serbare a revoluției, și pōte, că peste o sută de ani unu ministru-presidentu ungurescu va pută se cugete cu liniștea istoricului la drama, ce s'a petrecut odinioară în „*Temple*” și a pus capete încoronate sub ghilotină.

Acum lipsesce această liniște. Lupta



## PUBLICAȚIUNE.

Din partea subscrișei primăriei comunale se aduce la cunoștința publică cumcă pe baza ordinației Inaltului ministeriu regiu ungaric de industrie, comerț și agricultură din 4 Septembrie 1885 Nr. 46,379 se va ținea *Marți în 26 Iunie a. c. la 10 ore a. m.* în cancelaria notariatului din Branulă superioră licitațiune publică spre vândarea de 5000 metri cubici lemne de brad și molivă din pădurea comună *Zsigara* apte pentru construcția plus oferintei spre exploatare în termen de 4 ani următori, pe lângă observarea planului de exploatare și plățirea prețului de cumpărare în rate anuală anticipative.

Oferte confecționate după prescrișe și provădute cu vadiul recerțut, apoi cu timbru de 50 cr. încă se vor primi până la ora în care se începe licitațiunea verbală.

Prețulu strigării s'a statorit peste totu cu 4000 fl. și amatorii de cumpărare au a depune înainte de începerea licitațiunei unu vadiu de 10%.

Condițiunile de vândare se pot vedea în cancelaria notariatului cercualu din Branulă superioră în orele oficiose în tôte dălele.

Se observă, că transportarea lemnelor se pôte efeptui atătă cu carulă, câtă și prin plutire pe apă.

Simia, în 21 Maiu 1888.

Nicolae Frunteșiu,  
primar.

Primăria comunei

Rațu,  
notar.

## De închiriatu.

În una din cele mai curate strade ale Brașovului se află de închiriatu pe timpul dela 16 Iunie și până la 30 Augustu a. c. o

**locuință elegantă mobilată,**  
constătătoare din două odăi spre stradă, o tindă și o bucătăria (cu dependențele ei).

Pentru informațiuni mai detaliate o se adresa la **Jakob G. Strada funarilor de josu** (untere Burggasse) Nr. 263.

## Hirdetmény.

A brassói kir. törvényszék részéről közhirre tetetik: hogy Königes János és társai brassói földbirtokosoknak, Brassó szab. kir. város közönsége összes birtokosai ellen, határtagositás iránt benyújtott keresete folytán, a megengedhetőség feletti tárgyalás 1888-ik évi Iulius hó 19-ik napjának délelőtti 10 órájára Brassó városában a város házához tüzetett ki melyre az összes érdekeltek az 1880 évi Augustus 23-án 2364 sz. a kibocsátott birtok rende utasítás 36-ik §-ában irt jogkövetkezmények terhe alatt, azon megjegyzéssel idéztetnek hogy a tagasítási kereset egy példánya a városi tanácsnál vagy a kir. törvényszeknél a hivatalos órák alatt betekinthező.

Brasso, 1888 Majus 22-en.

A kir. törvényszék ülésebol.

## Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

### I. Plecarea trenurilor:

#### 1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.  
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineța.

#### 2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minută după amedi.

### II. Sosirea trenurilor:

#### 1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amedi.  
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

#### 2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amedi.

## Se deschide abonamentu pre anulă 1888

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numeri câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatralei ș. a. — mai departe tracteză cestiumi literare și scientifice cu reflexiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Romānilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totu nisuesce a întinde tuturorū individiilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

**PREOTULU ROMĀNU.** Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2 $\frac{1}{2}$ —3 $\frac{1}{2}$  cōle; și publică portretele și biografiile archiereilor și preotilorū mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorū sciințelorū teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbătorū și diverse ocașuni, mai alesū funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și scientifice-literari; și în urmă totu soiulū de amănunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolasticā și literarā. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

**Colectanții primescū gratisū totū alū patruea esemplarū.**

**Numeri de probă se trimitū gratisū ori-cui cere.**

**A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.**

Totu de aci se mai potū procura și următorele cărți din editura proprie:

**Apologie.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.

**Renascerea limbei romānesci** în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tôte trei impreună 1 fl.

**Cuvântări bisericesci la tôte sër-bătorile de peste anū,** de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cōle. Acest opū de cuvântări bisericesci întrece tôte opurile de acestū soiū apărute până acum — avēndū și o notiță istorică la fiă-care sër-bătoare, care arată timpulū introducerii, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilitū respectiva sër-bătoare. Prețulu e 2 fl.

**Barbu cobzariulū.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.  
**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.  
**Idealulū perdutū.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Opera unui omū de bine.** Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Fântāna dorului.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Codreanū craiulū codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Ultimulū Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Elū trebuie sē se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

**Branda seu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

**Probitatea în copilăria.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvė. Prețulu 10 cr.

**Hermanū și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Petulantulū.** Comediă în 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Prețulu 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafirū și viorele,** poesii populare, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulū dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de aurū.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

**Biblioteca Sătenului Romānū.** Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tôte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

**Colectă de recepte** din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

**Economia** pentru școlele popor. de T. Rosiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Indreptarū teoreticū și practicū pentru învățământul intuitivū** în folosul elevilorū normalū (preparandiali), a învățătorilorū și a altorū bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unū opū, întocmitū după lipsele școlelorū nostre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilū și recomandămū mai alesū directorilorū și învățătorilorū ca celorū în prima liniă intereseați.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni.** De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

**Manualū de Gramatica limbei romāne** pentru școlele poporali în trei cursuri de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năsēudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

**Gramatica limbei romāne** lucrată pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulu 2 fl.

**Manualū de stilistică** de Ioanū F. Negruțu, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindēndū compozițiuni de totū soiulū de acte obveniente în referințele vieței socialē — se pôte întrebuița

cu multū folosū de cătră preoti, învățătorū și alți cărturari romāni. Prețulu 1 fl. 10 cr.

**Nu mē uita.** Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în scola poporală** pentru învățătorū și preparandū. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulu 80 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni:**

**Mărgăritarū sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumoșū ilustrată. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pânză 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxū 1.50—2.50

**Miculū mărgăritarū sufletescū.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoșū ilustrată, pentru pruncii scolarū de ambe secșele. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pândă 26 cr.

**Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii scolarū de ambe secșele. Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū e 10 cr.; 50—3 flor.: 100—5 fl.

**Visulū Prea Săntei Vergure Maria a Născătorii de D-șeu** urmatū de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isusū Christosū.** Prețulu unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.